

吸引76家金融机构、50余支创投风投基金集聚，畅通上合组织国家间产业链供应链合作

# 上合资本港：基金协议规模超400亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

## 青报观察

### 资本要素集聚

- 引进山东港信期货公司、国联证券资产管理公司、山东高速融资租赁公司等金融机构76家
- 落户50余支创投风投基金
- 备案创投风投类基金351支，基金协议规模达到400余亿元

### 金融产品创新

- 推出CIPS跨境保函业务试点、“上合·银通”等10余项高水平制度创新成果

### 跨境结算通道搭建

- 挂牌成立上合跨境人民币服务中心、CIPS上合跨境创新实验室，提供跨境结算、贸易融资、供应链金融等高质量服务

### 落地国家级战略基金

今年5月，上合资本港建设取得一项重要成果——中国进出口银行旗下进银资本有限公司与青岛上合控股发展集团有限公司共同持股的中国欧亚进合基金有限公司在北京注册成立。不久后，中国—欧亚经济合作基金（以下简称“欧亚基金”）出资设立的中国中亚经济合作基金有限公司（简称“中亚基金”）在上合示范区注册完成。作为国家级战略基金，参股欧亚基金、落地中亚基金对上合示范区、对青岛市将产生何种影响？

上合示范区管委会副主任林长华介绍，欧亚基金是深入推进共建“一带一路”的重要股权投资平台之一。欧亚基金一期由中

国进出口银行和中国银行作为发起人设立，已投资绿色能源、基础设施等领域多个项目，惠及多个国家的民生及经济发展。本次解决方案，畅通上合组织国家间产业链供应链合作，助力解决上合组织国家间地方经贸合作，促进合作中国际结算难、汇率波动大、融资渠道少等金融领域的痛点堵点难题。

目前，记者从上合示范区管委会获悉，截至目前，上合资本港先后引进山东港信期货公司、国联证券资产管理公司、山东高速融资租赁公司等金融机构76家，落户50余支创投风投基金，备案创投风投类基金351支，基金协议规模达到400余亿元。此外，上合示范区不断丰富金融产品和服务供给，推出CIPS（人民币跨境支付系统）跨境保函业务试点、“上合·银通”等10余项高水平制度创新成果，挂牌成立上合跨境人民币服务中心、CIPS上合跨境创新实验室，提供跨境结算、贸易融资、供应链金融等高质量服务。

作为促进地方科技创新、服务实体经济的重要力量，目前，上合示范区累计吸引50余支创投风投基金落户，基金协议规模达到400余亿元。累计完成备案的创投风投基金管理人10家，累计备案创投风投类基金351支。这些基金项目落户后，已广泛投资到新能源、新材料、生物医药等领域。

### 搭建跨境支付结算通道

国际贸易的蓬勃发展需要更加多元高效的支付、结算、清算体系。为推动与上合组织国家间跨境人民币业务发展，上合资本港先后落地CIPS跨境创新实验室，落户全国首个CIPS跨境保函业务试点。成立上合资本港货币交易联盟，推动青岛地区银行开展坚戈等货币与人民币直接交易，不断提升结算能力，搭建跨境结算通道。

CIPS是人民币跨境支付清算体系的

核心系统，是我国金融市场重要的基础设施，在助力人民币国际化等方面发挥着重要的作用。2023年，中国人民银行青岛市分行、上合示范区管委会、跨境清算公司共建CIPS上合跨境创新实验室，探索开展跨境人民币业务产品创新。作为实验室重要创新成果，2024年，CIPS跨境保函业务开始在上合示范区试点，该业务是跨境清算公司为便利银行间和银企间开展跨境担保服务推出的增值服务，在满足市场主体办理保函需求、提高跨境人民币清算结算安全性和支付效率的同时，还将有效促进青岛与上合组织国家间跨境人民币业务发展。

货币交易作为金融市场的重要组成部分，对促进贸易、投资和经济增长具有重要的作用。在此方面，上合资本港成立货币交易联盟，致力于推动联盟成员开展货币挂牌交易业务，实现坚戈等货币与人民币在经常项目下的自由兑换，从而降低跨境结算成本，促进资金融通，深化上合组织国家间跨境金融合作。截至2025年4月底，货币交易联盟已完成额度超2.4亿元人民币的上合组织国家货币直接兑换。而旨在为上合组织国家提供跨境人民币清结算、投融资等一站式服务的上合跨境人民币服务中心，已实现跨境人民币结算业务量870余亿元。

林长华介绍，今年上合资本港建设又迎来重要助力，在上级有关部门的指导下，上合示范区正积极推进建立创投风投基地，争取跨境金融政策试点，通过深化制度创新、壮大耐心资本、促进国际经贸合作、提供全链条融资服务，激发创业投资市场活力。力争到2027年，将上合创投风投基地建设成为国内外创投风投机构拓展上合组织和共建“一带一路”国家市场的重要载体。

### 充分利用海水源热泵、磁悬浮冷水机组等多种新能源

## 岛城一批“集中供冷”场景今夏开启

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻



■工作人员正在巡检中天恒大厦集中供冷系统运行情况。贾臻 摄

中国石油大学（华东）21.3万平方米的古镇口科教园区也采取了地源热泵和空气源热泵系统进行集中供冷。据项目负责人介绍，该项目设有西区、东区两个能源站，结合学校享受居民电价的政策，并考虑学校寒暑假及使用特点，按设计负荷减配、优化设备装机容量，适当配置了具有采暖与制冷一机两用功能的地源热泵和空气源热泵，来替代燃气锅炉和冷水机组及冷却塔负荷，在低负荷时优先使用地源、空气源可再生能源。“开机后，西区优先运行地源热泵，炎热高负荷时启动冷水机组；东区优先运行冷水机组，炎热高负荷时启用空气源热泵，多能互补，可以较大节省供能运行费用。”该项目负责人说。

此外，地铁大厦、市立医院、中锦大厦、北大资源广场、卓越大厦、卓越世纪中心等一系列园区和建筑都采用了集中供冷模式。

除此之外，集中供冷在居民小区也有应用。

在市北区玲珑郡小区，工作人员正在对集中供冷系统进行维护检查。据介绍，该小区采用地源热泵风机盘管供能系统，通过地下埋管系统利用地表浅层（如土壤、地下水）恒温特性进行热量交换，进而实现制冷或制热。按照小区居民要求，每年6月15日至9月25日，业主都可以享受集中供冷服务。

而龙湖春江天境则采取了磁悬浮离心式冷水机组集中供冷。这里2万平方米的供冷区域，由制冷设备磁悬浮机组统一生产5到12摄氏度的冷水，再通过管网输送到楼宇内，替代独立空调系统。

### 集约高效，集中供冷有序铺开

“集中供冷”并不是一个新概念。早在2000年，我国就印发了《关于发展热电联产的规定》，鼓励各地区积极发展城市热水供应和集中供冷，扩大夏季制冷负荷，提高全年运行效率。集中供冷具有集约用地、错峰

降容、高效节能、智能管控、避免重复投资等特点，比较适合在医院、学校、写字楼等人群高密度集中的区域推广应用。

2015年前后，青岛开始探索集中供冷模式，到现在已经有十多年时间。

集中供冷与传统供冷方式相比，到底有什么优势？记者采访了解到，集中供冷主要有能源效率高、更经济实惠的优势。

集中供冷一般采用大型高效制冷设备，其能效比远高于分散式小型空调。同时，集中供冷可充分利用工业余热、废热等低成本能源驱动吸收式制冷机，或利用夜间低谷电力蓄冷，降低运行成本。对于用户来说，无需自购昂贵制冷设备，只需支付接入费和用冷费，便可享受到集中供冷服务方通过峰谷电价策略进行的夜间蓄冷、日间供冷，从而节省电费。

在空间集约利用上，集中供冷也有明显优势。按照传统供冷方式，商业和办公建筑普遍采取自建中央空调供冷，每栋建筑都需要设置大面积的制冷机房，并在顶楼建设一组冷却塔。青岛能源热电集团清洁能源公司负责人张琳杰介绍，“集中供冷采用的高效节能机组效率更高，既能实现土地集约利用，也有利于二氧化碳减排。”

市立医院东院原本采用溴化锂直燃机供冷，经过热电集团节能技术改造后，新建设两台高效离心式冷水机组供冷，年减碳量高达218吨，相当于减少11.9万立方米天然气燃烧或种植约11900棵树。

居民使用集中供冷是否划得来？张琳杰也给算了一笔账。以建筑面积2万平方米、共200户的居民楼为例，以每天制冷10小时、供冷季92天来计算，如果采用家用空调，需要消耗18.4万千瓦时电量，而集中供冷仅需消耗10.7万千瓦时电量，节能率高达41.8%，年减碳量为4.49吨，相当于种植了246棵树。而最受居民关注的电费方面，集中供冷费用为家用空调的60%—70%，可节省电费331.5元。

平度市贸促会相关负责人介绍，他们将充分挖掘《地理标志产品品牌证明书》作用，系统推动全市多个地标产品品牌化、标准化和市场化运作；通过持续培育一批马家沟芹菜等地理标志产品龙头企业，提升产品美誉度和市场竞争力。同时，引导种植大户和合作社树立品牌意识，扩大“平度优农”区域品牌规模，持续推动一批优质地标产品从平度产地走进国内中高端消费市场和“世界货架”，让平度的优质农产品成为农民增收、农业变强、乡村振兴的持续动力。

此次青岛首张地理标志产品品牌证明书申报成功，不仅是地标产品生产企业的里程碑，更是推动农业高质量发展的重要契

## 马家沟芹菜有了“地标产品品牌证明书”

助力“产地优势”转化为“市场优势”

“经济护照”。

《地理标志产品品牌证明书》是由中国贸促会依据权威团体标准，对核准使用地理标志专用标志的市场主体从品牌运营、地理标志使用、质量管理和可持续发展等指标进行评价，“优中选优”对符合条件的企业出具的权威证明书。该证书的核心价值在于可以将获证产品的“产地优势”转化为“市场优势”，不仅能够为产品走向高端市场提供权威背书，并且获证企业可以优先参与中国国际地理标志品牌合作大会等高端平台，并通

过地理标志国际经贸促进平台进一步提升知名度。

马家沟芹菜作为中国空心类芹菜的杰出代表，拥有上千年栽培历史，以叶茎嫩黄、梗直空心、清香酥脆等特点闻名遐迩。年产3000万公斤，带动种植户3000多户，年产值1.5亿元，成为当地农民致富增收的“明星产业”。

此次青岛首张地理标志产品品牌证明书申报成功，不仅是地标产品生产企业的里程碑，更是推动农业高质量发展的重要契

通过向地下煤层注入气化剂，将煤矿中难以开采的“遗煤”直接转化为清洁能源。不久前开始转化的山东科技大学煤炭地下气化技术，为传统煤矿“废弃”能源的利用打开了新空间，让原来的“遗矿”变身“富矿”。

煤炭是我国重要的基础能源。长期以来，在对优质煤炭资源的开采过程中，产生了大量边角料，因开采难度大、收益低等原因，往往被弃之不顾。新技术的出现，让这些“废物”变成了可利用的清洁能源。据不完全统计，目前全国遗煤约500亿吨，而利用煤炭地下气化技术，至少可开采其中10%。按照一吨煤可产生2000立方米煤气计算，这一技术可实现1亿方煤的产出，而一个传统三口之家一年的煤气用量也不过只有三四百立方米。由此可见，传统意义上的资源“枯竭”，只是现有技术及观念下的“沉睡”，持续不断地创新，就能发现更宽广的能源蓝海。

“遗矿变废为宝”，是绿色低碳的生动实践。曾经，废弃煤矿区是生态“伤疤”，煤矿开采后，废弃物的堆积、大量遗煤的存在，不仅破坏了地貌景观，还可能引发水土流失、土壤污染。煤炭地下气化技术进行的“非破坏性开发”可以直接将煤炭转化为气输出地表，减少对环境的破坏。不仅如此，在煤矿气抽采过程中，还可以同步开展矿区生态修复，让废弃矿区“重披绿装”。

近年来，很多传统认知中的“废物”，也被转化成城市所需的好物。比如，将涮完火锅、做完炸鸡剩下的餐饮废油，也就是俗称的“地沟油”，转化成航空燃油；以往让造纸企业头疼的废弃物白泥，成为火力发电厂绝佳的脱硫剂。这些变废为宝的模式，有效减少了废弃物的排放，为构建可持续发展生态环境提供了智慧与方案。

“遗矿变废为宝”，为产业转型开辟了新路径。当前，很多国家和城市通过发掘废弃矿坑的经济、社会及文化价值，实现废弃资源重新利用，为经济可持续发展提供了更多可能。比如，西班牙的一些废弃矿山被改造成地质公园，向民众普及采矿知识，带动了当地旅游和文化产业的发展。再比如，利用原石墨矿遗留厂房，莱西市在矿坑原址北岸建设了青山绣湖民宿项目，打造了越野体验、户外露营、水上游艇、生态餐饮等一系列旅游项目，让“废弃矿坑网红”打卡地。

从“黑色遗煤”到“绿色气体”，能源利用方式的转变是将约束条件转化为发展要素的生动注脚。这也意味着：世界上没有绝对的“废料”，只有尚未发现的价值；没有注定衰败的产业，只有亟待创新的思维。

## 青报快评

### 第四届上合组织成员国青年创新创业大赛在青颁奖

中国项目获得一等奖

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报6月9日讯 9日，由上海合作组织秘书处、科技部国际合作司指导的第四届上合组织成员国青年创新创业大赛颁奖典礼在青岛举办。市人大常委会副主任韩守信出席。

大赛吸引了来自中国、俄罗斯、白俄罗斯等9个国家的200余个青年创新创业项目参赛，覆盖电子信息、人工智能、化学化工、新材料等科技领域。经前期角逐，共18个项目进入总决赛。其中，中国的“智慧机场无人化关键技术与示范”项目获一等奖。

所有获奖项目都将获得包括创业基金支持、专业孵化服务、跨国企业导师一对一指导等在内的多项奖励和服务，还将优先对接中国—上合组织技术转移中心产业推广平台，加速创新成果从实验室到市场的转化落地。

崂山区构建“一廊三片多园”特色格局

### 加快打造青岛科创大走廊核心承载区

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报6月9日讯 9日下午，记者从崂山区举行的媒体见面会上获悉，崂山区目前正在编制《崂山区建设青岛科创大走廊数智产业推进方案》，将从空间分布、产业分布、具体落实上全面发力，加快打造青岛科创大走廊主阵地和核心承载区。

其中，在空间分布上，崂山区将构建“一廊三片多园”特色格局。“一廊”，即松岭路科创走廊，沿松岭路北至即墨区界，南至香港东路，长约37公里，实现沿线科创、产业、生活等资源有机串联；“三片”，即张村河产城融合片区、金家岭金融集聚片区、大北汇协同创新片区；“多园”，主要是虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、海洋生物医药四大专业化园区，以及根据发展需要，未来将再新建的一批特色园区。

在产业布局上，崂山区重点打造“7+4+1”现代化产业集群。聚焦全市“10+1”创新型产业集群，崂山区所承接的七大产业、12个赛道，基本都处于青岛科创大走廊；大走廊建设方案明确的海洋、数智、生命、未来四大产业，崂山区也均有涉及。目前，数智产业规划区域内已集聚有3所高校、4家全国重点实验室、2家国家制造业创新中心、7家省级以上科研院所和5家大企业研发中心。

在具体落实上，崂山区所发布的建设创新型强区五年行动方案明确，将建立完善优先支持大走廊建设的要素保障体系，一体推进大走廊建设任务和创新型强区五年行动。

### 捐献珍贵档案 共筑城市记忆

6月9日，在第18届国际档案日暨青岛市档案馆日、机关开放日档案捐献仪式上，一批承载着城市记忆与家国情怀的珍贵民间档案正式入藏青岛市档案馆。从百岁绣花鞋到泛黄家书，从老式挂钟到知青日记，这些饱含时代温度的老物件，为青岛的城市记忆增添了生动鲜活的注脚。

自去年7月份以来，青岛日报报业集团老年生活报与青岛市档案馆共同发起了“时光印记”老物件征集与“家书里的青岛”征集活动，面向社会各界广泛征集重要档案资料。许多热心市民将个人珍藏多年的物品、信件、照片、历史文献等宝贵资料通过报社捐赠给市档案馆。

仪式现场，市档案馆为捐赠者颁发收藏证书，激励更多市民参与，守护城市记忆。

（尚美玉 张磊）

## 遗矿“变废为宝”的启示

鞠培霞